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Эма ну эль Мак рон раз ліч вае «ўзяць» 
боль шасць дэ пу тац кіх ман да таў

Як вя до ма, у мі ну лую ня дзе лю ў Фран цыі прай-
шоў дру гі тур прэ зі дэнц кіх вы ба раў. Экс-мі ністр 
эка но мі кі кра і ны Эма ну эль Мак рон атры маў пе ра-
мо гу з вы ні кам 66,1%, свед чаць звест кі мі ніс тэр-
ства ўнут ра ных спраў кра і ны. Свае га ла сы Мак-
ро ну ад да лі больш за 20,7 міль ё на вы бар шчы каў. 
Лі дар пар тыі «На цы я наль ны фронт» Ма рын Ле 
Пен атры ма ла звыш 10,6 міль ё на га ла соў (33,9%).

Эма ну эль Мак рон аса біс та па гу та рыў з лі да ра мі ЗША, 
Вя лі ка бры та ніі, Гер ма ніі, Тур цыі і Ка на ды, пе рад ае агенц тва 
«Франс Прэс» са спа сыл кай на ка мю ні ке ру ху «На пе рад!», 
якое ўзна чаль вае абра ны прэ зі дэнт. Ад зна ча ец ца, што Мак-
рон так са ма атры маў шэ раг пісь мо вых він ша ван няў, у тым 
лі ку ад Прэ зі дэн та Бе ла ру сі. Аляк сандр Лу ка шэн ка па він-
ша ваў Эма ну э ля Мак ро на з вы бран нем на па са ду Прэ зі-
дэн та Фран цуз скай Рэс пуб лі кі, па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
бе ла рус ка га лі да ра. «Ка рыс та ю ся вы пад кам, каб вы ка заць 
за ці каў ле насць у па шы рэн ні бе ла рус ка-фран цуз скіх су вя зяў 

у па лі тыч най, ганд лё ва-эка на-
міч най, гу ма ні тар най і ін шых га-
лі нах, раз віц ці кан струк тыў на га 
ўза е ма дзе ян ня па між на шы мі 
дзяр жа ва мі ў між на род ных ар-
га ні за цы ях», — ад зна ча ец ца ў 
він ша ван ні. Кі раў нік дзяр жа вы 
раз ліч вае на пад трым ку ўза е-
ма вы гад на га су пра цоў ніц тва 
па між Бе ла рус сю і Фран цы яй 

дзе ля роск ві ту і даб ра бы ту на ро даў дзвюх кра ін.
Но ва абра ны прэ зі дэнт аб вяс ціў, што свой пер шы за меж-

на па лі тыч ны ві зіт здзейс ніць у кра і ну-ла ка ма тыў Еў ра са ю за, 
Гер ма нію. «Мы ня сём ад каз насць за бу ду чы ню на шай кра і ны. 
Мая ад каз насць за клю ча ец ца ў тым, каб зні зіць той страх, які 
ёсць у гра мад стве, і зра біць ве лі зар ны крок у бу ду чы ню», — 
ска заў Мак рон, па абя цаў шы быць прэ зі дэн там усіх фран-
цу заў і ўспом ніў шы «вя лі кую гіс то рыю Фран цыі», год ным 
на шчад кам якой яму і яго су ай чын ні кам трэ ба быць.

Ма рын Ле Пен у сва ёй пас ля вы бар най пра мо ве, пры-
знаў шы сваё па ра жэн не, так са ма ка за ла пра гіс то рыю: свой 

вы нік на вы ба рах яна на зва ла гіс та рыч ным. Але ў уль тра пра-
вых не атрым лі ва ец ца сха ваць рас ча ра ван не: праг на зу е мых 
40% га ла соў іх лі дар, якая прай гра ла ў дру гім ту ры, так і не 
на бра ла.

Рух «На пе рад!» Эма ну э ля Мак ро на ад ра зу ж пас ля вы-
ба раў кі раў ні ка дзяр жа вы па чы нае пад рых тоў ку да но вай не 
менш важ най біт вы. Мэ та — атры маць боль шасць дэ пу тац кіх 
ман да таў у На цы я наль най асамб леі, ніж няй па ла це пар ла мен-
та. Рух, які ство ра ны менш за год та му, бу дзе прад стаў ле ны 
прак тыч на ва ўсіх вы бар чых акругах — іх у Фран цыі 577. Але 
па куль вя до мыя ім ёны толь кі 14 кан ды да таў. На агуль ных 
вы ба рах рух пой дзе пад но вай наз вай — хут чэй за ўсё бу дзе 
пе рай ме на ва ны ў «Рэс пуб лі ка, на пе рад!».

Два ту ры пар ла менц кіх вы ба раў у Фран цыі пры зна ча ны 
на 11 і 18 чэр ве ня. Па лі тыч най сі ле Эма ну э ля Мак ро на — ён 
да рэ чы ўжо па даў у ад стаў ку з па са ды кі раў ні ка ру ху — 
прад каз ва юць на іх ка ля 24% га ла соў. Ад нак яго асноў ныя 
па лі тыч ныя са пер ні кі ад ста юць не на шмат, што мо жа пе-
ра шко дзіць Мак ро ну атры маць пар ла менц кую боль шасць, 
не аб ход ную для пра вя дзен ня абя ца ных у пе рад вы бар най 
пра гра ме пе ра ўтва рэн няў.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

За мір у кра і не на род 
мо жа не пе ра жы ваць

Учо ра Прэ зі дэнт ад ка заў так са ма на пы тан-
ні прад стаў ні коў срод каў ма са вай ін фар ма цыі, 
пры све ча ных як аба ро не не за леж нас ці на шай 
кра і ны, так і сі ту а цыі ў све це, доб ра ўпа рад ка-
ван ню вё сак і пра вя дзен ню чэм пі я на ту све ту па 
ха кеі ў Бе ла ру сі праз не каль кі га доў.

Бе ла русь як ні ад на з кра ін ве дае, што та-
кое вай на і ча го каш туе мір. Ка мен ту ю чы тое, 
якія ёсць га лоў ныя па гро зы на шай бяс пе цы 
сён ня і што бу дзе ра біць на ша дзяр жа ва, каб 
па вы сіць уз ро вень сва ёй ба я вой га тоў нас ці, 
Прэ зі дэнт за явіў:

— На ту раль на, лепш бы ло б не ве даць та го, 
што бы ло. Але, на жаль, гіс то рыя не цер піць 
умоў на га ла ду. Усё гэ та бы ло. І мы па він ны 
зда бы ваць з лю бой па дзеі ўрок. Як ба чы це, мы 
гэ тыя ўро кі зда бы ва ем... Мы ра зу ме ем, што по-
рах трэ ба тры маць су хім. Але са мае га лоў нае: у 
мір ны час гар ма ты па він ны быць у чах лах. І рас-
чах ляць іх мож на толь кі на ву чэн нях. Што мы, 
да рэ чы, і ро бім. Са мае га лоў нае для нас, якія б 
ні ад бы ва лі ся не дзе па дзеі, — гэ та эка но мі ка. 
Бу дзе нар маль на раз ві вац ца кра і на — мы за-
ха ва ем мір, бяс пе ку і ўнут ра ную ста біль насць. 
Наш на род мо жа за гэ та не пе ра жы ваць. У нас 
ёсць усё для та го, каб аба ра ніць ка ва ла чак зям-
лі, на якім жы вуць на шы лю дзі.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу: ужо тры ра зы лі-
та раль на за два дзе ся ці год дзі мы рэ фар му ем, 
пе ра бу доў ва ем, удас ка наль ва ем на шы Уз бро е-
ныя Сі лы, ро бім вы ва ды з та го, што ад бы ва ец ца 
ва ўсім све це.

— Свет край не не спа кой ны, ідуць вой ны, — 
ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Мы піль на 
на зі ра ем за тым, што ад бы ва ец ца, ро бім вы-
ва ды і ў су вя зі з гэ тым пры ста соў ва ем свае 
Уз бро е ныя Сі лы. Та му яшчэ раз паў та раю, вы 
мо жа це не пе ра жы ваць за спа кой і мір у на шай 
кра і не. Га лоў нае, каб у нас заў сё ды бы ло адзін-
ства ўнут ры кра і ны. Бу дзе яно — спра вім ся з 
лю бы мі па гро за мі.

Міг ран ты хо чуць 
вы ра та вац ца

Ня гле дзя чы на вя лі кую коль касць бе жан цаў 
з Укра і ны, якіх пры ня ла на ша кра і на ў апош нія 
га ды, гэ та не па цяг ну ла за са бой дэ ста бі лі за-
цыю ў гра мад стве, па гро зу на цы я наль най бяс-
пе цы. На конт та ко га тэ зі са Прэ зі дэнт за явіў:

— Ха чу звяр нуць ва шу ўва гу на ад ну рэч: 
вель мі важ на, з якім на стро ем і ад куль едзе 
ча ла век. Да нас пры еха лі ўкра ін цы. Яны пры-
еха лі, та му што мы раз ва ру шы лі іх дом? Не. 
Яны пры еха лі для та го, каб вы ра та вац ца са-
мім і вы ра та ваць свае сем'і. Яны ўця ка юць ад 
той раз ру хі, якая ад бы ва ец ца ў іх на ўсхо дзе 
Укра і ны. Яны едуць да нас як да лю дзей, якія 
па він ны ім да па маг чы. Вось іх на строй. Што 
ад бы ва ец ца на Бліз кім Ус хо дзе, ад куль лі ну ла 
ў Еў ро пу хва ля пе ра ся лен цаў? Ту ды прый шлі ў 

тым лі ку і еў ра пей цы. Па мя та е це гэ тую араб-
скую ду гу? І па ча лі з Ту ні са. Цу доў ная бы ла 
кра і на, усе ту ды еха лі, ад па чы ва лі, ку рор ты 
цу доў ныя на ўзбя рэж жы Між зем на га мо ра... 
На вош та бы ло пе ра ва роч ваць гэ ту кра і ну? Па-
ча лі бам біць, раз бі лі, пе ра ва ру шы лі — «дэ ма-
кра тыю» пры нес лі. Да лей — больш.

У ба я вых дзе ян нях за гі ну лі мно гія і мно гія 
лю дзі, у тым лі ку жан чы ны, дзе ці. Гэ та ста ла 
ад ной з пры чын раз віц ця тэ ра рыз му. І вось бе-
жан цы хлы ну лі ў Еў ро пу: нех та з мэ тай ад пом-
с ціць, нех та — з мэ тай знай сці пра цу.

— І так са ма дру гое пы тан не: як іх пры ня-
лі? Рэ зер ва цыі, асоб ныя па ся лен ні... Яны 
па ства ра лі свае анк ла вы — з гэ тым на стро-
ем... Вось у чым роз ні ца па між на мі і дру-
гі мі кра і на мі, якія му сі лі іх (міг ран таў. — 
Заўв. рэд.) ехаць да іх на ра дзі му ў по шу ках ка-
вал ка хле ба, не ка жу чы ўжо пра шчас це. Та му 
трэ ба быць больш уваж лі вы мі да лю дзей, та ды 
атры ма еш да бры ню ў ад каз.

Інф ра струк ту ра бу дзе, 
ка лі бу дзе на сель ніц тва

Ад каз ва ю чы на пы тан не пра раз віц цё не вя лі-
кіх на се ле ных пунк таў, якое ўзні ма ла ся пад час 
Па слан ня бе ла рус ка му на ро ду і На цы я наль на-
му схо ду, Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што, 
са праў ды, буй ныя га ра ды, аг ра га рад кі ўжо пры-
ве дзе ны ў па ра дак. Што да не вя лі кіх вё сак, то іх 
так са ма не аб ход на доб ра ўпа рад ка ваць.

— І ка лі лю дзі бу дуць там жыць, мы аба вяз-
ко ва ма дэр ні зу ем, ад ра ман ту ем інф ра струк ту-
ру для іх, — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. — Мы 
бу дзем ра біць гэ та па ўсёй кра і не.

Яшчэ ад но пы тан не даты чы ла ся маг чы ма-
га пра вя дзен ня чэм пі я на ту све ту па ха кеі ў 
2021 го дзе ў Бе ла ру сі. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ўпэў не ны, што пра вя дзен не ў на шай дзяр жа-
ве тур ні раў між на род на га ўзроў ню да зва ляе 
не столь кі па вы сіць імідж кра і ны або пры цяг-
нуць ту рыс таў, коль кі пад штурх нуць да раз віц ця 
спар тыў ную сфе ру. Што да чэм пі я на ту све ту 
па ха кеі, то на ват ка лі мы не атры ма ем маг чы-
мас ці пра вес ці яго ў нас у 2021-м (а са пер нік 
вель мі пры стой ны, Фін лян дыя), то атры ма ем 
у 2022-м ці 2023-м. Па сло вах Прэ зі дэн та, мы 
аба вяз ко ва пры вя зём чэм пі я нат све ту па ха кеі 
ў сваю кра і ну.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

ПОДЗ ВІГ У ІМЯ НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ
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...МАГ ЧЫ МАСЦЬ 
СКА ЗАЦЬ 
«ДЗЯ КУЙ»

Да ма ну мен та Пе ра мо гі 9 мая 
прый шлі ты ся чы лю дзей. Гэ та 
ве тэ ра ны, за меж ныя дып ла ма-
ты, вы со кія чы ноў ні кі, ду хоў-
ныя асо бы... Усе яны сы хо-
дзі лі ся на ад ной дум цы: гэ ты 
дзень — маг чы масць яшчэ раз 
па дзя ка ваць тым, хто зда быў 
Пе ра мо гу.

Анд рэй КА БЯ КОЎ, прэм' ер-мі-
ністр Беларусі:

— У гэ ты дзень з бо лем, го рыч чу 
ўспа мі на ем пра тых, хто сы шоў, пра 
па ка ле ча ных, па ра не ных, якія пас ля 
вай ны ад наў ля лі вя лі кую кра і ну. Ха-
це ла ся б, каб тыя лю дзі, якія прый-
дуць ім на зме ну, бы лі іх да стой ныя. 
А на ша сён няш няя спра ва — зра-
біць так, каб эка на міч ны па тэн цы ял 
кра і ны ад наў ляў ся як ма га хут чэй 
і ад на ча со ва не за бы ваць пра тое, 
што лю бая дзяр жа ва па він на ўмець 
ся бе аба ра няць.

Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі 
ПА ВЕЛ, Па тры яр шы Эк зарх усяе 
Бе ла ру сі:

— Наш на род пра жыў вель мі 
цяж кія га ды аку па цыі, раз гро му, 
пра лі тай кры ві і за гі нуў шых лю дзей, 
наш на род ве дае ца ну мі ру. На ша 
за да ча — ра біць пра віль ныя вы ва-
ды з гіс то рыі. Хо чац ца па жа даць, 
каб ні ко лі не паў та ра ла ся тое, што 
бы ло ў тыя да лё кія 40-я га ды.

Ста ні слаў ЗАСЬ, дзяр жаў ны 
сак ра тар Са ве та Бяс пе кі Бе ла-
ру сі:

— Сён ня вель мі вя лі кае і зна мя-
наль нае свя та для кож на га бе ла-
ру са, для ўсёй кра і ны. Кож ны год 
яно ад зна ча ец ца з асаб лі вым цёп-
лым па чуц цём — па чуц цём го на ру 
за па ка лен не, што год на вы ка на ла 
свой аба вя зак пе рад кра і най, пе рад 
на шчад ка мі і за бяс пе чы ла нам спа-
кой нае і шчас лі вае жыц цё.

Ар хі епіс кап Та дэ вуш КАН ДРУ-
СЕ ВІЧ, міт ра па літ Мін ска-Ма гі лёў-
скі:

— Прай шло шмат га доў пас ля 
за вяр шэн ня Дру гой су свет най вай-
ны, ад нак лю дзі па мя та юць. У Бе-
ла ру сі, ва ўсім све це, ад зна ча ец ца 
гэ тая да та — па мяць пра тых лю-
дзей, якія ад да лі сваё жыц цё, якія 
ах вяр на іш лі ў бой, дзя ку ю чы якім 
мы сён ня мо жам мір на жыць.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

�(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


